2024年8月27日 农历甲辰年七月廿四

星期

温度:29℃~36℃ 风向:偏南 风力:1~2级



高明新闻视频号

报料热线:88884808

电话:88884808 传真:88884808

扎根高明 服务市民

Email:gmquanmeiti@126.com 责编:范银燕 美编:王淼冰 图编:符诗贺 B01

高明水井村龙头合作社助力粉葛产业可持续发展

家家都有种植高手 优质产品畅销四海



佛山日报主办 第3700期 对开4版

文/图 高明融媒记者何志勇

8月的高明,天气晴雨不 定,但更合水井村的葛农们目 标都很一致:将今年挖来的合 水粉葛头葛(第一批次成熟的 粉葛)拿到村口的合作社卖。

接过农户运来的新鲜粉 葛,黄剑平一手拿刀,一手托 着粉葛,熟练地将粉葛的尾 部切掉,然后放进框里。一 根叠一根,一筐接一筐。

黄剑平是佛山市富易粉 葛专业合作社的负责人。头 葛上市后,他和同事们每天 出货接近5000公斤。这些 粉葛离开高明后将在深圳等 地中转,然后运到美国、加拿 大等国外市场。

富易粉葛专业合作社位 于高明区更合镇水井村。地 处佛山西部,群山环绕,当地 集体经济主要依赖农业生 产,尤以合水粉葛最为有名。

合水粉葛是佛山市首个 "国家地理标志产品",水井 村是合水粉葛的主要产区之 一。一村一品,水井村和合 水粉葛数十年间形成了密不 可分的关系,种粉葛是家家 户户的"必备技能"。水井村 的发展,与一根根粉葛的种 植出产息息相关。



黄剑平正在包装合水粉葛。

扫码查看 更多信息



在水井村到处可见粉葛田。

集中购销)合水粉葛名扬海内外

粉葛在我国分布广泛,盛产于广 西、广东、湖南等地,含有丰富的淀粉和 多种人体所需的氨基酸和微量元素。 高明区更合镇合水片区由于土质特殊, 十分适宜种植粉葛,当地出产的"合水 粉葛"品质上乘,具有粉质多、味甘甜、 无渣等特点。2006年,合水粉葛成为佛 山市首个"国家地理标志产品",2009年 成功申请地理标志证明商标。

水井村就是其中一个适宜合水粉 葛生长的"宝地"。

上世纪八十年代,水井村的合水粉 葛种植已有较大规模。每年粉葛上市,

葛农就将从田里挖来的粉葛卖给葛贩 子。合水粉葛经葛贩子中转,随后销往 港澳以及海外多地。

作为本地人的黄剑平,从那时开始 经营起自己的粉葛收购业务。一开始, 黄剑平在村里收葛,集中卖给收葛的商 家。后来,摸清门路的黄剑平与生意伙 伴张罗起自己的粉葛销售生意,将粉葛 市场开拓到广佛之外的多地,并最终拥有 了稳定的海外出口业务。

"有稳定的销路对水井葛农来说非 常重要。"生长在盛产合水粉葛之地的 黄剑平,对合水粉葛与家乡之间的羁绊 有着很深的理解。"一旦合水粉葛缺乏 稳定的销路,收购价格过低,就会损伤 葛农的生产积极性,最终对合水粉葛的 整体品牌形象造成损害。"

因此,自从张罗起自己的粉葛销售 生意,黄剑平总是优先满足水井村当地 葛农的卖葛需求。"去年出口粉葛约100 万公斤,水井村葛农只要愿意把葛卖给 我,符合标准的我全都收。"黄剑平说, 统一购销点很大程度上避免了当地粉 葛出现滞销情况,保障葛农辛勤种植后 能获得合理的经济收益,促进了合水粉 葛产业的可持续发展。

无公害产品竞争力更强 改良技术

开展粉葛购销业务多年的黄剑平 也拥有种植粉葛的丰富经验。出于不 断改良种葛技术的考量, 佛山市富易 粉葛专业合作社(以下简称"富易粉 葛合作社")十多年前在水井村正式 成立,成为引领当地粉葛产业发展的 "领头羊"。

黄剑平说,多年、大量的粉葛出 口, 让合水粉葛逐渐有了一套受过市场

检验的"生产标准"。而成立粉葛专业 合作社的目的, 正是为了更好地统一合 水粉葛的标准,例如规范粉葛的大小 形状、表面纹路、农残标准等。

黄剑平算过一笔账:如果葛农在自 家地上劳作种葛, 收购价低于2元/斤就 意味着亏本;如果是租用田地、请人种 葛,粉葛收购价低于3元/斤则是亏本。 换言之,种出高标准的优质合水粉葛, 才能维持市场的竞争力,确保价格稳 定,维护广大葛农的经济利益。

为此, 富易粉葛合作社积极为当 地葛农提供技术指导,尤其在肥料、 农药的使用上给予指导, 让水井当地 的粉葛农残标准满足出口海外的高标 准,真正让合水粉葛成为无公害的绿 色农产品。

正因为有了出口农残检测高标准 的倒逼, 当地的粉葛种植逐渐过渡到 了轮作的模式, 也即同一片田划分为 几部分,分别种上粉葛、水稻、生姜 等,每个区域不连续种植相同的作 物。有葛农总结,轮作后粉葛的病虫 害明显减少,土地肥力得到保障,所 施用的农药、肥料随之减少。

除此以外, 富易粉葛合作社还致 力于持续改良水井村当地的土壤状 况,让土质更适合种植粉葛。"按比例 混入黄土能够改良土质, 土质变好, 种出来的粉葛纹路更好,表面更加光 滑。"黄剑平说,葛农对合作社的技术 指导已经有了相当的认可。在不断的 交流学习中,村民的种葛技术渐趋成 熟,家家户户都是种葛高手。

探索发展)延长产业链促发展

在示范合作社的带动下, 水井村 的粉葛种植产业发展稳步向前。结合 种植其他农作物以及山地、铺位的出 租,水井村近年来集体经济发展势头 良好。

居安思危。单一的农业种植由于 产值不高且过于依赖市场定价, 已经 不足以继续引领水井村集体经济实现 高质量发展。水井村的村干部说,产 业融合成为了当地面对的"新考题"。

2023年初,高明区发布《佛山市 高明区促进乡村产业高质量发展 "2252" 工程总体方案》, 提出做大做 优"合水粉葛"地理标志品牌,助推打 造"合水粉葛"百亿级乡村特色优势产 业集群,以产业振兴推动乡村振兴。

水井村党委副书记、村委会副主 任李祥辉说, 水井村正在谋划在继续 深耕合水粉葛种植的基础上,探索发 展粉葛产业链的下游深加工,例如生 产葛粉、围绕粉葛种植以及村中的红 色文化资源, 打造特色研学线路等农

去年年底印发实施的《合水粉葛

地理标志品牌管理办法(试行)》同 样明确,鼓励合水粉葛地理标志产品 生产经营者积极实施"标准化+"工作 措施,建设标准化生产基地、加工基 地、仓储物流基地,全面推进地理标 志标准化示范区 (基地) 建设,建 设具有农业休闲旅游、生态观光、农 家乐餐饮、民居民宿、产品深加工为 一体的示范基地标准化体系。

黄剑平对延长粉葛产业链深以为 然。他表示,富易粉葛合作社未来计 划从两个方面继续深耕粉葛产业。一 个是持续扩大水井村的粉葛种植面 积,通过统筹土地、解决购销等办 法,带动村民恢复、扩种合水粉葛。 另一个是在村中建设粉葛加工生产 线, 生产葛粉、葛茶等产品。

"有了深加工生产线,当地的合 水粉葛相当于多了一条出路。销路的 扩展将进一步帮助稳定粉葛收购价 格,促进葛农增收。"黄剑平说,希望 水井村当地的农田基础设施能够持续 完善, 为粉葛产业的持续发展打好硬 件基础。

高明区慈善会·杨和镇和善 基金成立

温暖行动 书写大爱

佛山日报讯 记者陆苗仪报道: 8月 26日, 高明区慈善会·杨和镇和善基金 举行签约仪式。和善基金的成立,将积 极引导更多社会力量支持参与杨和慈善

当天,高明区民政局局长、区慈善 会会长何锦华和杨和镇党委副书记、镇 长罗兆初代表双方签订协议书。随后,3 家企业向和善基金捐赠支票, 其中广东 哈曼装饰科技有限公司捐款30万元、佛 山市威仕达新材料有限公司捐款20万、 星宇电子(广东)有限公司捐款10万, 基金成立募集捐赠资金共80万元。

杨和镇和善基金的设立, 是区慈善 会发挥慈善事业枢纽作用推动区、镇慈 善力量精准对接的有力举措, 也是杨和 镇积极探索慈善助力"百千万工程"高 效推进的生动实践。

罗兆初说,和善基金的成立,是杨 和镇深入实施"百千万工程"的重要举 措,是扩大杨和镇慈善资金规模的重要 途径, 是汇聚社会各方力量奉献爱心、 扶贫济困的有效平台,通过和善基金持 续为全镇困难群众提供帮助和支持,积 极推进各类慈善项目。如扶贫助困、长 者饭堂、基础设施建设等,以缓解困难 群众的生活困境。

今年7月、8月,明城镇、更合镇分 别在区慈善会成立了明美基金、合善基 金,进一步调动全民参与慈善事业的积极 性和主动性。何锦华表示,希望社会各界 力量积极参与慈善基金发展,用行动书写 大爱篇章,为助力"百千万工程"建设贡 献力量。区慈善会将确保基金使用过程严 格、规范,并将定期公布基金使用情况, 做到专款专用、阳光透明。

接下来,杨和镇将不断探索慈善工 作新途径、新办法,完善慈善基金管理 制度,提升慈善工作公信力,自觉接受 社会监督。充分使用好捐款,为困难群 众提供帮助和支持。

高明区第十七届村际(百村) 篮球赛小组赛落幕

拼尽全力 挺进八强

佛山日报讯 记者劳振朝报道: 近 日,2024年"中国体育彩票杯"高明区 第十七届村际(百村)篮球赛的小组赛 在高明体育馆落下帷幕, 更合白石、杨 和清泰、明城石咀、更合罗丹、杨和豸 岗、明城潭边、杨和圆岗、荷城阮埇携 手挺进八强。

A组的头名之争,由身穿白色球衣 的更合白石对阵黑色球衣的杨和清泰。 第一节,清泰队强硬防守,凭借逼抢、 快攻、精准的投射,外加3号杜永良、 33号杜恩雄在外线连飙4个三分球,清 泰队的攻势将白石队"打懵"。不过,白 石队迅速调整,利用高中锋10号麦鸿豪 在内线做牵制, 突破分球、挡拆、小球 串联,让清泰队的防线漏洞百出。加上9 号何健辉、17号陈业毅内外连线,用了 半节时间就实现比分反超。在18号黄雅 伦投中压哨球后, 白石队半场以41比33 领先清泰队。

换边再战, 白石队祭出半场紧逼战 术,凭借队员身高、体能、速度的优 势,多次上演快攻一条龙。最终,更合 白石队以87比54战胜杨和清泰队。

C组的生死战, 白色球衣的明城潭 边对阵蓝色球衣的更合良村, 两队为争 出线权拼尽全力。最终,实力更胜一筹 的潭边队以77比57战胜良村队。

三轮过后, C组明城潭边、荷城罗 秀、更合良村均为1胜2负, 计算细分后, 豸岗队携手潭边队晋级8强。而D组的排名 同样扣人心弦, 阮埇队以微弱优势胜出, 惊险获得晋级八强的最后一张门票。

昨晚,八强淘汰赛在高明体育中心举 行,上半区由更合白石VS更合罗丹,杨 和豸岗VS荷城阮埇;下半区由杨和清泰 VS明城石咀,明城潭边 VS杨和圆岗。

